

УДК 314.15

ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Навасардян К.В., студентка 2 курса колледжа агротехнологий и бизнеса

Научный руководитель – Хамзина О.И.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: демографическая безопасность, население, показатели депопуляции, общество, социально-экономическое развитие, национальная безопасность, население России, демографическая политика.

В статье автором представлены понятия демографической безопасности с точки зрения различных авторов, описывается место демографической безопасности в системе видов национальной безопасности, показывается изменение численности населения России в динамике за 32 последних года.

На протяжении всей истории развития человечество сталкивалось с теми или иными угрозами, которые проявлялись в политической, военной, экономической, социальной и других сферах. В связи с этим постоянно приходилось серьезно задумываться о политической, военной, экономической, социальной и иных видах безопасности общества [1].

Все чаще последнее время в литературе, в СМИ, в публичных выступлениях общественных деятелей стало звучать понятие демографической безопасности, а также термины, связанные с этим понятием (например, старение населения, миграционное сальдо, показатели депопуляции и т.д.).

В 21 веке пришло острое осознание актуальности и важности демографической безопасности и все это было вызвано широким спектром причин. Прежде всего, «в подавляющем большинстве государств наблюдается возрастание роли демографического

компонента и усиление его влияния (чаще всего негативного) на развитие общества. Вследствие этого национальные правительства объективно вынуждены признать существование целого ряда демографических проблем, которые достигли статуса серьезных угроз. При этом отдельные страны, например Беларусь, Казахстан, уже активно включились в работу, направленную на разработку и совершенствование законодательства, предопределяющего подходы, принципы и способы обеспечения демографической безопасности общества» [2].

Если заглянуть в историю, то увидим, что идея демографической безопасности как одного из главного фактора социально-экономического развития была преподнесена еще в 18 веке французским маршалом, где он в одной из своих книг писал, что сила и величие королей имеет прямую связь с числом подданных, составляющих, силу, богатство и благополучие любой страны. Наш русский ученый Михаил Ломоносов в одном из писем в 1861 году «О сохранении и размножении российского народа» отмечал, что величие российского государства будет расти не только за счет расширения его границ, но и в первую очередь за счет роста численности населения.

Верно замечают и другие ученые о том, что «специфика демографической безопасности как категории заключается в том, что она пронизывает все без исключения сферы, сегменты и секторы жизнедеятельности. Поэтому ее невозможно представить в отрыве от других разновидностей национальной безопасности» [3] (рис. 1).

По рисунку становится понятно, что население любой страны является основополагающим объектом, без которого экономическая, политическая, социальная, военная и другие виды национальной безопасности не имеют практического смысла. «Только применительно к людям любая угроза приобретает реальные очертания посредством проявления своего негативного воздействия, а поэтому демографическая безопасность остается многоаспектной, междисциплинарной категорией, взаимодействующей со многими явлениями и процессами, протекающими в современном обществе» [4].



Рис. 1. Место демографической безопасности в системе видов национальной безопасности

Таким образом, демографической безопасностью можно считать «функционирование и развитие популяции как таковой в её возрастно-половых и этнических параметрах, соотнесение её с национальными интересами государства, состоящими в обеспечении его целостности, независимости, суверенитета и сохранении существующего геополитического статуса» [2].

В различные годы экономисты давали определения понятию «демографическая безопасность» с нескольких сторон, применяя разные точки зрения. Для обобщения основных из этих понятий составим рисунок 2, где отразим автора и его мнение о данном термине.

Также считается «чтобы иметь возможность не только рассматривать, но и измерять степень защищенности общества от различных демографических угроз, приходится объективно вести разговор об аспектах демографической безопасности, без которых любые теоретические рассуждения не имеют практического значения. При этом необходимо осознавать, что все важнейшие аспекты демографической безопасности «привязаны» к фактическим условиям места и времени. Таким образом, один и тот же процесс может вызывать не только противоречивые, но и прямо противоположные оценки. Например, рост численности населения для одних государств может являться бедствием национального масштаба, а для других — желанным результатом» [5].



Рис. 2. Понятие «демографическая безопасность» с точки зрения различных авторов

Изучив различные подходы авторов к определению демографической безопасности, мы определили свою трактовку – это состояние социально-экономической защищенности общества, от демографических угроз, обеспечение которого достигается благодаря эффективной деятельности государства.

С позиций управления абсолютно понятно, что обеспечение демографической безопасности возможно осуществить имея адекватную оценку сложившейся ситуации. Использование статистических методов разрешает на основе специальных приемов сбора, обработки и анализа данных количественно охарактеризовать и свести в единое целое разнообразные аспекты демографической безопасности [5].

На практике большое значение имеет выбор концепции измерения уровня демографической безопасности. Именно система

показателей дает возможность получить комплексное представление о состоянии демографической безопасности. Если она носит устойчивый характер, то, охватывая все главные варианты демографических угроз (даже отсутствующие в настоящее время), гарантирует сравнимость и сопоставимость оценок демографической безопасности как во временном, так и в пространственном аспекте. На рисунке 3 нами приведены данные численности населения России в динамике.



* Данные по численности населения на 01.01.2012–2024 гг. пересчитаны с учетом итогов ВПН-2020.

Источник: данные Росстата.

Рис. 3. Динамика численности населения России, данные на 1 января 1992–2024 гг.

На 1 января 2024 г. численность населения России составила 146 млн 151 тыс. человек, сократившись за 32 года на 2 млн 364 тыс. человек. Масштабы и динамика численности населения являются исходными параметрами для оценки демографической безопасности любого государства. Причем, Концепцией демографической политики была утверждена цель – создание условий для роста численности населения к 2025 году до 145 млн человек (то есть цель достигнута). Достижение указанного значения может определяться разными факторами, как непосредственно демографическими (изменения естественных и миграционных процессов), так и политического характера.

Библиографический список:

1. Болтунова, Е.М. Состояние рынка труда в сельской местности (на примере Ульяновской области) / Е.М. Болтунова, А.А. Навасардян, О.И. Хамзина // Экономика, труд, управление в сельском хозяйстве. - 2016. - № 1 (26). - С. 47-49.
2. Болтунова, Е.М. Потенциал формирования агроиндустрального кластера Ульяновской области / Е.М. Болтунова, А.А. Навасардян, О.М. Ягфаров // Экономика и предпринимательство. - 2013. - № 12-2 (41). - С. 967-970.
3. Навасардян, А.А. Банкротство и санация кредитных организаций / А.А. Навасардян, В.В. Евстафьева // Научно-методический электронный журнал "Концепт". - 2016. - № Т11. - С. 2306-2310.
4. Навасардян, А. А. Анализ эколого-экономической безопасности Ульяновской области и мероприятия по ее обеспечению / А. А. Навасардян, О. И. Хамзина, Е. В. Банникова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: Материалы Национальной научно-практической конференции. В 2-х томах, Ульяновск, 20–21 июня 2019 года. Том 2019-2. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2019. – С. 299-304. – EDN EWYKLR.
5. Хамзина, О.И. Анализ уровня финансовой безопасности сельскохозяйственных организаций региона / О.И. Хамзина А.А. Навасардян // Экономика сельского хозяйства России. – 2023. - №4. – С. 38-43.

THE CONCEPT AND MAIN ASPECTS OF DEMOGRAPHIC SECURITY

**Navasardyan K.V.
Scientific supervisor – Khamzina O.I.
Ulyanovsk SAU**

Keywords: demographic security, population, depopulation indicators, society, socio-economic development, national security, population of Russia, demographic policy.

In the article, the author presents the concepts of demographic security from the point of view of various authors, describes the place of demographic security in the system of types of national security, shows the change in the population of Russia over the past 32 years.